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В статті досліджено генезис виникнення облікової політики, її місце у вітчизняній та 

зарубіжній обліковій науці та оцінка наукових підходів до трактування поняття «облікова 

політика».  

Ключові слова: облікова політика, політика, організація бухгалтерського обліку. 

 

Zelenko S. 

BACKGROUND OF ACCOUNTING POLICY AND ITS ECONOMIC 
ESSENCE 

 
The article investigates the genesis of accounting policies in its place in domestic and 

foreign accounting science and scientific evaluation of approaches to the interpretation of the 

concept of «accounting policies».  

Keywords: accounting policies, politics, organization of accounting. 

 

Зеленко С.В. 

ПРЕДПОСЫЛКИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ УЧЕТНОЙ ПОЛИТИКИ И ЕЕ 
ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СУЩНОСТЬ 

 
В статье исследован генезис возникновения учетной политики ее место 
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понятия «учетная политика». 

Ключевые слова: учетная политика, политика, организация бухгалтерского учета. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з 

важливими науковими та практичними завданнями. В сучасних 

умовах господарювання одним з найважливіших питань організації 

бухгалтерського обліку на кожному підприємстві є формування облікової 

політики. Виникнення даного поняття в вітчизняній практиці пов’язане зі 

змінами в системі економічних відносин, що зумовили необхідність 

реформування бухгалтерського обліку в Україні, його пристосування до 

нових умов господарювання та процесами трансформації бухгалтерського 

обліку відповідно до міжнародних стандартів. Наслідком впроваджених 
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змін є залучення із зарубіжної практики значної кількості якісно нових 

понять та явищ, до яких належить і облікова політика підприємства.  

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення 

проблеми. Питання виникнення облікової політики та її економічної 

сутності знайшли відображення в працях багатьох відомих вчених, таких 

як: Я.В.Соколов, Э.С.Хендриксен, Ф.Ф.Бутинець, М.Ф.Ван Бреда, 

М.В.Кужельний, В.Г.Лінник, Т.В.Барановська, П.Є.Житний, М.С.Пушкар, 

С.Ф.Голов, С.В.Свірко, Н.М.Ткаченко.  

Ефективність ведення бухгалтерського обліку на підприємстві 

залежить від рівня його організації. У свій час французький вчений 

Є.П.Леоте щодо організації бухгалтерського обліку писав: «Колесо 

економіки рухається не тільки при допомозі праці і капіталу, але і завдяки 

«обліковому порядку» [1, с. 78–80].   

Перші намагання сформувати  облікову політику на рівні фірми 

Е.С. Хендріксен і М.Ф.Ван Бреда пов’язують з спробами встановлення 

офіційного стандарту бухгалтерського обліку в США, які були розпочаті 

ще в 1929 р. [2, с. 154]. 

Цілі статті: дослідити генезис виникнення облікової політики, її 

місце у вітчизняній та зарубіжній обліковій науці та оцінити наукові 

підходи до трактування поняття «облікова політика».  

Викладення основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів.Намагання 

впровадити у практику обліку окремих елементів облікової політики 

пов’язують з Дж. Мeєм, який  22 вересня 1932 р. в своєму листі від 

Американського інституту  бухгалтерів до Нью-Йоркської фондової біржі 

виклав  програму дії, яка включала  три моменти [2, с.155]:  

1) необхідність зобов’язати  компанії відкритого типу подавати 

детальний звіт про використання ними методів обліку;  

2) компанії повинні засвідчити те, що вони постійно дотримуються 

цих методів;  

3) аудитори повинні підтвердити, що компанії дійсно 

використовували  ці методи обліку, на які вони здійснюють  посилання. 

В той час коли були відсутні нормативні акти з бухгалтерського 

обліку, Конгрес США в 1934 р., доручив Комісії з цінних паперів і бірж 

розробити положення про облікову політику для фірм, які  котирують свої 

цінні папери. Що викликане необхідністю навести певний порядок та 

забезпечити передбачуваність в практиці бухгалтерського обліку після 

великої кризи 1929р. І тільки набагато пізніше, національним стандартом 

1972 р. правила облікової політики були поширені на всі інші компанії. 



В подальшому у всіх економічно розвинутих країнах були 

сприйняті ідеї концепції облікової політики і прийняті нормативні акти, 

які вводили її в дію [2]. 

Таким чином, криза 1929–1930 рр. стала індикатором 

неспроможності саморегулювання ринкового середовища без таких 

підсистем управління як планування і прогнозування попиту та 

пропозиції. У зв’язку з цим виникла об’єктивна необхідність у формуванні 

належного рівня інформаційної бази, як на рівні підприємств, так і на рівні 

державного регулювання економіки. Основою побудови інформаційної 

системи став бухгалтерський облік. Для забезпечення співставності 

звітних показників окремих підприємств, відповідно, потрібно було 

створити єдині вимоги, правила та процедури, які б враховували 

особливості діяльності кожного суб’єкта господарювання. Все це 

обумовлено виникнення облікової політики, як внутрішнього 

регламентна, що адаптує нормативно-правові вимоги законодавства до 

потреб підприємства. 

Саме ж поняття «облікова політика» офіційно було впроваджено в 

міжнародну термінологію бухгалтерського обліку в листопаді 1974 року, у 

зв’язку з прийняттям, а з 01.01.1975 р. – введенням в дію Міжнародного 

стандарту бухгалтерського обліку №1 «Розкриття облікової політики» [2]. 

В Україні термін «облікова політика» з’явився в бухгалтерській 

термінології  на початку 90–х рр. ХХ ст. в результаті перекладу 

Міжнародних стандартів бухгалтерського обліку, а офіційно почав 

використовуватись у вітчизняній   теорії  та практиці бухгалтерського 

обліку з 1 січня 2000 р. після введення в дію Закону України «Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні», Положення 

(стандарту) бухгалтерського обліку (П(С)БО) «Загальні вимоги до 

фінансової звітності» та інших П(С)БО, які регламентують альтернативні 

способи  організації та ведення обліку окремих видів активів, зобов’язань, 

доходів, витрат і фінансових результатів, щодо яких підприємство має 

право вибору з врахуванням особливостей та специфіки своєї діяльності 

[3, с. 2]. 

Для більш детального вивчення сутності облікової політики та 

дослідження її реалізації в системі управління підприємством, необхідно 

виходити із поняття політики, як такої.  

Термін «політика» походить від давньогрецького слова «поліс» 

(місто-держава) та його похідних: «politike» (мистецтво управляти 

державою), «politeteia» (конституція), «polites» (громадяни), «politica» 

(державний діяч). Єдиного визначення поняття «політика» немає. Ще 

Платон під політикою розумів мистецтво, здатність жити в умовах поліса, 



що ставить людину у певні поведінкові рамки. М.Вебер вважав, що 

політика – це прагнення до влади, її завоювання, утримання в різних 

великих суспільних колективах. Д.Істон розглядає політику як 

реалізований владою розподіл цінностей, а Меркл твердив, що у своїх 

найкращих проявах політика – це шляхетне прагнення до справедливості 

та розумного порядку, а у найгірших – це корислива жадоба влади, сили, 

багатства [4]. 

В довідковій та енциклопедичній літературі даються різні 

визначення політики, що свідчить про її багатогранність. 

Політика – це діяльність класів, соціальних верств, груп та індивідів, 

пов’язана з визначенням і впливом на устрій державної влади, сутність та 

форми держави, виконуванні нею завдання, а також на відносини з 

іншими класами, націями, країнами з метою реалізації власних потреб та 

інтересів [5]. 

Політика – організаційна і контрольно-регулятивна сфера 

суспільства, заснована в системі інших таких самих сфер: економічної, 

ідеологічної, правової, культурної тощо [6, с. 204]. 

Отже, окремі економісти вважають, що в основі політики лежить 

передусім економіка, економічні явища і процеси, економічні потреби, 

інтереси та цілі. Водночас політика розвивається за власними законами і 

закономірностями, які активно впливають на формування економічного 

процесу й втілюються в раціональній економічній політиці. У політиці, як 

сфері життєдіяльності людей, виявляються відмінності інтересів різних 

груп, які, з одного боку – стикаються, а з іншого – взаємоузгоджуються. 

Політика є продуктом свідомої довільної, а часом – свавільної діяльності 

людей, рушійною силою якого є певний інтерес. Проте в цілому політика 

виражає інтегрований суспільний інтерес [2]. 

Тому останнім часом, у зв’язку з розвитком ринкових відносин, 

термін «політика» розглядається, принаймні, у двох площинах – по-перше, 

це суспільна наука, по-друге, це особливий вид діяльності на макро- і 

мікрорівні. 

Тому політику підприємства повинні формувати менеджери вищої 

ланки системи управління [27, с. 8]: 

– власник (керівник) підприємства, який несе відповідальність за 

організацію обліку і однозначно за формування облікової політики; 

– головний бухгалтер (бухгалтер) підприємства, за участю якого 

можна грамотно і всебічно обґрунтувати зміст облікової політики; 

– фінансовий директор, оскільки в його компетенцію входять 

питання оптимізації фінансових результатів і руху грошових коштів 

підприємства; 



– аудитор, оскільки облікова політика є одним з об’єктів 

аудиторської перевірки; 

– податковий інспектор, оскільки від змісту облікової політики 

залежить порядок формування того чи іншого об’єкту оподаткування. 

Однак, з точки зору користувачів фінансової звітності, політика 

підприємства повинна забезпечити інформацію про методи і процедури 

обліку, які застосовує підприємство; отримати інформацію, щоб 

переконатися в співставності даних, які містяться в звітності, а також 

розкривати додаткову інформацію про зміни в діяльності підприємства 

[27, с. 8]. 

Отож, кожне підприємство як суб’єкт господарювання формулює 

свої цілі і обирає засоби для їх реалізації, тобто формує свою політику, 

зокрема політику оплати праці, кадрову, дивідендну, цінову, кредитну, 

фінансову, амортизаційну, облікову. 

Термін «облікова політика» походить від англійського 

словосполучення «accounting policy». У вітчизняній економічній 

літературі наводять різні визначення поняття «облікова політика», при 

цьому серед науковців немає єдиного погляду щодо трактування поняття 

«облікова політика».  

Ряд науковців тлумачить облікову політику, як сукупність способів 

ведення бухгалтерського обліку, які були обрані підприємством. До 

способів ведення бухгалтерського обліку  належить способи групування і 

оцінки фактів господарської діяльності, погашення вартості активів, 

організації документообороту, інвентаризації, способи застосування 

рахунків обліку, системи регістрів, обробки інформації  [7; 8; 9; 12]. Тобто, 

облікова політика підприємства – це не просто сукупність способів 

ведення обліку, обраних відповідно до умов господарювання, але й вибір 

методики обліку, яка надає можливість використовувати різні варіанти 

відображення фактів господарського життя в обліку (залежно від 

поставлених цілей). Іншими словами, облікову політику в широкому 

розумінні можна визначити як управління обліком, а у вузькому – як 

сукупність способів ведення обліку (вибір підприємством конкретних 

методик для цілей обліку). 

Найбільш численна група науковців облікову політику 

характеризують як сукупність принципів, методів і процедур, що 

використовує підприємство для складання та подання фінансової звітності 

[10; 11; 13; 15; 16; 17; 18; 19; 20; 21; 24; 25; 26]. 

Інші розуміють під обліковою політикою, правову категорію, яка 

передбачає права і обов’язки системи обліку з приводу формування 

інформаційних ресурсів для менеджерів і захист стосовно вимог 



податкових органів, аудиторських та інших  контролюючих служб [14; 22; 

23].  

Висновки. Узагальнюючи наведені погляди авторів щодо 

визначення сутності досліджуваного поняття, можна зробити висновок, 

що під обліковою політикою суб’єкта господарювання розуміють 

сукупність принципів, методів і процедур, що використовуються 

суб’єктами господарювання для ведення поточного обліку, складання та 

подання фінансової звітності виходячи з загальноприйнятих принципів та 

із специфіки діяльності підприємства для отримання повної, об’єктивної, 

достовірної і неупередженої інформації з метою прийняття зацікавленими 

особами обґрунтованих управлінських рішень.  

Це не просто сукупність способів ведення обліку, обраних 

відповідно до умов господарювання, а вибір концепції інтерпретації 

інформації для ідентифікації підприємства у площині прийняття рішень як 

внутрішніми так і зовнішніми користувачами звітної інформації. 
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